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I. HISTÓRIA 

 

Prvé zmienky o riečke Chvojnica a osade 

založenej pri nej sú uvedené v historickom 

zborníku kraja II, ktorý vydalo 

Stredoslovenské vydavateľstvo v Banskej 

Bystrici. V tomto zborníku sa píše, že Bojnické 

domínium až do počiatku nemeckej 

kolonizácie obhospodarovalo veľké majetky pri 

hornom toku rieky Nitry a pri toku Chvojnice. V tomto priestore sa zakladali iba malé 

majere alebo celkom malé osady. Nemeckí kolonisti, ktorí sem prišli kvôli ťažbe zlata, 

síce dali osade meno Fundstollen, ale prakticky sa vždy volala Chvojnicou podľa potoka, 

ktorý ňou pretekal.   

Prvá písomná zmienka o obci Chvojnica je v urbári z roku 1614 kde sa uvádza ako 

banská obec. Hovorí sa, že je najmladšou osadou hornonitrianskeho údolia.  

Pôvodne obec patrila hradnému panstvu Bojnice, neskôr v roku 1637 sa Chvojnica 

dostala s celým bojnickým panstvom do vlastníctva Pálffyovcov a je uvedená aj v ich 

donačnej listine. O desať rokov neskôr žilo podľa urbára v obci 14 rodín, z nich 11 

poddanských a 3 hofierske. Neskôr stúpol počet obyvateľov na 144. Po stavovských 

vojnách a morových epidémiách začiatkom 18. storočia zostalo vo 

Chvojnici len 8 sedliackych a želiarskych rodín. Do polovice storočia 

tento počet vzrástol vďaka prisťahovalcom z okolitých nemeckých 

dedín. Na zabezpečenie obživy chodili chvojničania už vtedy na 

sezónne poľnohospodárske práce do bohatších krajov Uhorska. 

Chvojnica bola fíliou pravnianskej fary od svojho vzniku až do 

roku 1778, keď bola pričlenená k novoutvorenej farnosti v Malinovej. 

V roku 1803 bola vo Chvojnici postavená kaplnka. 

V polovici 19. storočia žilo vo Chvojnici 615, neskôr 675 obyvateľov v 96 domoch. 

Väčšina obyvateľov sa živilo obrábaním vlastnej pôdy. Využívajúc nedostatok pracovných 

príležitostí a miestne rezbárske tradície založil Hornouhorský vzdelávací maďarizačný 

spolok FEMKE v r. 1890 vo Chvojnici rezbársku školu a dielňu na výrobu drevených 

hračiek, kuchynského a drobného hospodárskeho dreveného náradia. 

Po rozpade Rakúsko-Uhorska a vzniku ČSR, hneď v roku 1919, bolo vo Chvojnici 

založené Potravné družstvo, kde našlo prácu väčšina obyvateľov obce. Potravné družstvo 

sa v roku 1928 pretvorilo na Družstvo Robotníckeho domu, neskôr v r.1934 na 

Robotnícke a roľnícke potravné družstvo. O dva roky neskôr však ohlásilo svoj úpadok. 

V roku 1936 bol v obci postavený z kameňa rímsko-katolícky kostol Svätého kríža, 

ktorý je dnes zapísanou kultúrnou pamiatkou. 
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Vo voľbách v roku 1938 zvíťazili v obci nemecké občianske strany nad socialistickými 

v pomere 218 ku 131 hlasom. Z týchto rokov nachádzame viaceré písomné zmienky 

o politickom živote vo Chvojnici. S nacistickou ofenzívou na ideologickom fronte 

dochádza k aktivizácii nemeckej Karpaten Deutsche Partei, ktorá pracovala vo Chvojnici. 

Priamym dôsledkom presunu v politickom presvedčení časti obyvateľstva Chvojnice bol 

úpadok Robotníckeho družstva a založenie nemeckej Spar-und Darlehenkasse. 

V rokoch 2. svetovej vojny mala Chvojnica okolo tisíc obyvateľov prevažne nemeckej 

národnosti. Bola takmer mimo akéhokoľvek diania. Pár prívržencov komunistickej strany 

bolo prenasledovaných, preto pracovali a zdržiavali sa väčšinou mimo obce. Po 

oslobodení obce Sovietskou armádou boli z Chvojnice odsunutí všetci občania nemeckej 

národnosti. Zostalo len jedenásť rodín zo zmiešaných manželstiev. Okrem nich zostali vo 

Chvojnici rodiny antifašistov.  

Prvé roky po oslobodení sa v obci takmer nič neopravovalo, pretože obec nebola 

vojnou poškodená. Kamenné a drevené domy, ktoré zostali po odsunutých Nemcoch 

nikto neopravoval a väčšinou v nich ani nikto nebýval.  

V rokoch 1949 – 1950 sa začalo s úpravou dediny. Miestny národný výbor sa musel 

postarať predovšetkým o zbúranie starých neobývaných, prevažne kamenných budov, 

ktoré boli priamo v dedine. Na základoch niektorých boli v sedemdesiatych rokoch 

postavené rekreačné chaty.  

V povojnových rokoch sa kládol veľký dôraz na pedagogickú a osvetovú činnosť. 

Vyučovanie bolo sťažené tým, že v dedinskej škole bola iba jedna trieda, do ktorej chodili 

žiaci piatich ročníkov. Vyššie ročníky chodili do školy v Nitrianskom Pravne. V roku 1960 

bola do celej dediny zavedená elektrina. V šesťdesiatych rokoch pracoval v obci pomerne 

úspešný ochotnícky divadelný súbor, ktorý v obci pravidelne vystupoval so svojimi hrami.  

V roku 1960 bola na dolnom konci dediny upravená plocha asi 8 árov na dedinské 

futbalové ihrisko. Až v roku 1955 bola zavedená pravidelná autobusová linka Chvojnica – 

Nitrianske Pravno.  V rokoch 1965 – 1966 bol v obci vybudovaný miestny rozhlas 

a verejné osvetlenie. V rokoch 1970 – 1975 v obci pomerne úspešne fungovala miestna 

ľudová knižnica, v ktorej pracovalo viacero dobrovoľných knihovníčok. Až v roku 1972 

bola štátna cesta z Nitrianskeho Pravna do Chvojnice po prvýkrát vyasfaltovaná. V tom 

istom roku bol oplotený aj cintorín. V roku 1977 bola dokončená rekonštrukcia budovy 

bývalej ZŠ a od februára toho istého roku začala slúžiť ako materská škôlka. Táto však 

bola o desať rokov zrušená pre nedostatočný počet detí.  

Po roku 1989 dochádza k zmenám aj v obci Chvojnica. Obec sa od roku 1990 stáva 

samostatnou s vlastnou štátnou správou a obecným úradom. V týchto rokoch bola 

vybudovaná časť obecného vodovodu, v roku 1997 bola čiastočne opravená obecná cesta 

a tiež bola vykonaná rozsiahlejšia úprava cintorína. 



PLÁN HOSPODÁRSKEHO A SOCIÁLNEHO ROZVOJA OBCE CHVOJNICA 

 

 

PROGRAMOVACIE OBDOBIE 2007 - 2023 

4 
 

V roku 1997 mala obec 206 stálych obyvateľov. Chvojnica je v súčasnosti viac 

rekreačnou oblasťou ako obcou. Mladí ľudia v obci nezostávajú kvôli nedostatku 

pracovných príležitostí. 

 

SYMBOLY OBCE  

Erb obce Chvojnica tvorí v modrom poli neskorogotického štítu 

strieborná (biela) postava ženy so zlatou (žltou) svätožiarou 

a topánkami, držiaca vo svojej ľavej ruke strieborný (biely) kosák so 

zlatou (žltou) rukoväťou.    

Podkladom pre tento návrh bola obecná pečať, pochádzajúca zo 

začiatku konca 18. storočia. Odtlačok typária z roku 1715 je uložený 

v Krajinskom archíve v Budapešti v Altenburgerovej zbierke pečatí. 

Na pečati s kruhopisom CHVOJNICZ 1715 je vyobrazená svätica so vztýčenou pravou 

rukou a s kosákom v ľavej ruke (svätá Notburga). Táto svätica sa narodila v r. 1313 

v tirolskom Rattenburgu nad Innom. Bola dcérou sedliaka a  pracovala ako slúžka 

v kuchyni miestneho zemepána grófa Heinricha. Zato, že dávala jedlo chudobným, ju 

prepustili zo služby, ale napriek tomu pokračovala v dobročinnosti. Sama sa 

uskromňovala, len aby mohla rozdávať iným. Z jej života je známa najmä legenda, podľa 

ktorej, keď ju nútili žať na poli aj v nedeľu, odporovala tak, že odhodila kosák, ktorý jej 

nespadol na zem, ale ostal zázračným spôsobom visieť vo vzduchu. Sv. Notburga je od 

polovice 17. storočia uctievaná najmä v Tirolsku, Bavorsku a Rakúsku. Zobrazovaná je 

najčastejšie v nedeľnom kroji, s polodlhou sukňou, vo zdvihnutej ruke drží dosák.  

Ako je známe, najneskôr od začiatku 17. storočia bola Chvojnica osídlená nemeckými 

baníkmi, ktorí tu pracovali v zlatej bani. Taktiež je známe, že väčšina nemeckých 

baníkov, ktorí sa v minulosti usadzovali na Slovensku, pochádzala z Tirolska a Bavorska. 

Z toho potom vyplýva, že kult sv. Notburgy mohli zo svojej pôvodnej vlasti na Hornú 

Nitru priniesť práve títo baníci. 

Vyfarbenie erbu do modra zodpovedá základnému pravidlu heraldiky pre používanie 

farieb a kovov. Neskorogotický štít je zvolený pre jeho jednoduchosť a  veľkú rozšírenosť 

v mestskej a obecnej heraldike.             
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II. ANALÝZA SÚČASNEJ ROZVOJOVEJ ÚROVNE OBCE A JEJ ROZVOJOVÝCH 

FAKTOROV  

 

Rozvojová úroveň priestoru a teda i obce je ovplyvnená tromi základnými 

podmienkami:  

 disponibilitou rozvojového potenciálu,  

 schopnosťou využitia rozvojového potenciálu,  

 vonkajším prostredím, ktoré tvorí legislatíva, ekonomický rozvoj spoločnosti, 

disponibilita verejných zdrojov a systém ich prerozdeľovania.  

Rozvojový potenciál obce tvorí jej územná a ekonomická priestorová štruktúra, ktorá 

je systemizovaná v týchto skupinách:  

 prírodné zdroje,  

 obyvateľstvo,  

 miestne hospodárstvo,  

 technická infraštruktúra,  

 sociálna infraštruktúra,  

 miestna samospráva s jej ekonomickými podmienkami.  

Keďže jednotlivé podsystémy priestorovej štruktúry sú navzájom späté je ťažké určiť, 

ktorý z uvedených faktorov je najdôležitejší. Preto pri analýze rozvojových faktorov 

a rovnako pri ich prognózovaní je potrebné venovať dostatočnú pozornosť všetkým 

faktorom. Nevyváženosť rozvojových faktorov obmedzuje dynamiku rozvoja a je jednou 

z príčin rozvojovej diferenciácie medzi obcami a regiónmi.  
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1. PRÍRODNÉ, ENVIRONMENTÁLNE A EKOLOGICKÉ PROSTREDIE OBCE 

 

A. DOPRAVNÁ A ADMINISTRATÍVNA  POLOHA OBCE  

Obec Chvojnica leží na severnom okraji Strážovskej hornatiny v dlhej úzkej doline 

pod Malou Magurou na strednom toku potoka Chvojnica.  

 

Mapa 1:  Geografická poloha obce Chvojnica 

 

Obec je vzdialená od okresného mesta Prievidza 18 km. Katastrálne územie má 

rozlohu 930ha. Štátna cesta, ktorou je obec spojená s Nitrianskym Pravnom, končí 

približne jeden kilometer od budovy bývalej základnej, neskôr materskej školy. Obecná 

cesta, ktorá pokračuje ďalej, je až po chatu NCHZ Nováky zjazdná autami a v lete aj 

autobusmi. S ostatnými susednými obcami a to z Čavojom na západe, Malinovou 

a Porubou na juhovýchode a s Tužinou na severovýchode od Chvojnice je dopravné 

spojenie možné buď iba cez Nitrianske Pravno, alebo iba v lete terénnymi vozidlami po 
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lesných a poľných cestách. Do Gápla a do Čičmian, ktoré ležia na severozápad od 

Chvojnice je možné prejsť iba peši cez Hluchú dolinu. 

    

B. PRÍRODNÝ POTENCIÁL OBCE 

Obec Chvojnica je prispôsobená tvaru doliny pod 

Malou Magurou. Je teda veľmi úzka a dlhá. Od prvých 

domov na ŠM Chvojnica (hovorovo od Majera) po 

posledné obytné domy, ktoré sa nachádzajú na rázcestí 

dolín Pravňanská a Široká je to šesť kilometrov. 

Nadmorská výška v strede obce je 400m, vo zvyšku 

katastrálneho územia je v rozmedzí 305 – 655m. Obec je typickou potočnou radovou 

dedinou. Údolie je veľmi úzke a hlboké, nie je možné, aby sa obec rozrástla do šírky.  

V okolitých horách a lesoch možno nájsť množstvo lesných plodov, húb a najmä 

obrovské množstvo liečivých bylín. V lesoch žije množstvo rôznej zveri – rys, medveď, 

diviak, vysoká zver, vtáctvo – čierny bocian, v potoku pstruhy. 

Pozdĺž chvojnického potoka sa zachovali zvyšky lužných lesov. Sú tvorené drevinami 

mäkkých lužných lesov, napr. jelšou lepkavou, jelšou sivou, vŕbami, topoľmi a tvrdým 

lužným lesom v zastúpení duba letného, bresta hrabolistého a ďalšími drevinami. Pozdĺž 

potoka sa na niektorých miestach s vysokou hladinou spodnej vody vytvára súvislý 

porast túžobníka brestového. 
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2. OBYVATEĽSTVO 

 

A. DEMOGRAFICKÝ VÝVOJ OBCE 

Z hľadiska počtu obyvateľov patrí obec Chvojnica do skupiny malých obcí. Napriek 

tomu jej ekonomický a sociálny rozvoj láka nových obyvateľov k prisťahovaniu, čo sa 

odráža vo vývoji migračného salda. V členení podľa pohlavia má počas sledovaného 

obdobia prevahu mužská zložka populácie.  

 
Tabuľka 1: Vývoj počtu obyvateľov v obci v rokoch 2001, 2004, 2006 

Roky 2001 2004 2006 

Stav k 31.12. 223 232 240 

Ženy 105 112 114 

Muži 118 120 126 

Zdroj: OÚ Chvojnica 

 
Graf 1: Vývoj počtu obyvateľov v obci Chvojnica 
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Tabuľka 2: Demografický vývoj v obci v rokoch 2003-2006 

Roky 2003 2004 2005 2006 

Narodení 1 5 2 0 

Zomrelí 1 2 2 1 

Demografické saldo 0 3 0 -1 

Prisťahovaní 5 10 4 12 

Vysťahovaní 4 5 1 6 

Migračné saldo 1 5 3 6 

Zdroj: OÚ Chvojnica 

 

Demografický vývoj v obci má charakteristiku obecnej komunity. Od roku 2004 má 

demografické saldo klesajúci priebeh. Kladné hodnoty demografického salda sú prejavom 

vyššej pôrodnosti ako úmrtnosti v obci.  
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Rastúci trend v stave obyvateľstva bol aj odrazom vývoja migračného salda, ktoré 

v sledovanom období dosiahlo výhradne kladné hodnoty, čo bolo spôsobené vyšším 

počtom prisťahovaných ako vysťahovaných občanov.  

 
Graf 2: Migračné a demografické saldo obyvateľstva v obci 
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Negatívny demografický vývoj v obciach (v záporných hodnotách) je aj indikátorom 

celkového súčasného sociálno-ekonomického vývoja v spoločnosti, výrazného zhoršenia 

sociálnej situácie mladých rodín, problematických možností riešenia bytového problému, 

ale najmä pracovných a existenčných podmienok.  

Migračný vývoj obyvateľstva zasa citlivo reaguje na pozitívne alebo negatívne signály, 

najmú v sociálno-ekonomickej oblasti.  

 

B. VEKOVÁ ŠTRUKTÚRA OBYVATEĽSTVA 

Demografický vývoj obyvateľstva sa odráža predovšetkým vo vekovej štruktúre obce. 

Všeobecným prejavom demografického vývoja obyvateľstva v obciach je väčšinou 

nepriaznivá veková štruktúra z hľadiska produktívnych vekových kategórií.  

Vo vekovej štruktúre obce prevládajú  obyvatelia v produktívnom veku, ktorí tvoria 

viac ako 60% podiel z počtu obyvateľov obce. Táto veková kategória zaznamenáva 

v sledovanom období kolísavý priebeh. Naopak v poproduktívnej vekovej kategórii 

evidujeme rastúci trend. V dôsledku nepriaznivého vývoja v predproduktívnej vekovej 

kategórii sa prejavuje efekt starnutia obyvateľstva populácie obce.  Uvedené javy sa 

odzrkadľujú v indexe starnutia, ktorý dosahoval v roku 2006 hodnotu 102,22 (v r. 2001 – 

63,83), t.j. na jedného mladého, predproduktívneho obyvateľa pripadá v obci Chvojnica 

1,02 obyvateľa v poproduktívnom veku (dôchodcu).  
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Tabuľka 3: Veková štruktúra obyvateľstva obce Chvojnica v r. 2001, 2004, 2006 

Veková kategória 2001 2004 2006 

Počet obyvateľov celkom 223 232 240 

Predproduktívny  vek – muži (0-14) 27  24 

% 12,1  10 

Predproduktívny vek – ženy (0-14) 20  21 

% 8,97  8,75 

Produktívny vek – muži (15-59) 80 82 87 

% 3,59  36,25 

Produktívny vek – ženy (15-54) 66 62 62 

% 29,6  25,83 

Poproduktívny vek – muži (60+) 11  15 

% 4,93  6,25 

Poproduktívny  vek – ženy (55+) 19  31 

% 8,52  12,92 

Index starnutia 63,83 76 102,22 

Zdroj: OÚ Chvojnica 
Index starnutia = poproduktívny vek / predproduktívny vek 

 
Graf 3: Veková štruktúra obyvateľstva v % v roku 2006 
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Graf 4: Vývoj vo vekovej štruktúre obyvateľstva v r. 2001, 2004, 2006 
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C. VZDELANOSTNÁ ŠTRUKTÚRA OBYVATEĽSTVA 

Vzdelanostná štruktúra obyvateľstva dáva predpoklad k ekonomickému rozvoju obce, 

vytvára možnosti na trhu práce a ovplyvňuje hospodársku aktivitu obce, najmä záujem 

o samostatné podnikanie. Jej úroveň má zásadný význam pre ďalší rozvoj obce.  

Na základe výsledkov sčítania obyvateľov, domov a bytov z 26. mája 2001 vyzerala 

vzdelanostná štruktúra obyvateľov obce nasledovne: 

 
Tabuľka 4: Vzdelanostná štruktúra obyvateľstva obce Chvojnica v roku 2001 

Najvyšší skončený stupeň školského vzdelania Muži Ženy Spolu 

 Základné 27 38 65 

 Učňovské (bez maturity) 46 26 72 

 Stredné odborné (bez maturity) - - - 

 Úplné stredné učňovské (s maturitou) 2 1 3 

 Úplné stredné odborné (s maturitou) 6 4 10 

 Úplné stredné všeobecné 2 7 9 

 Vyššie - - - 

 Vysokoškolské bakalárske 0 1 1 

 Vysokoškolské magisterské, inžinierske, doktorské 1 3 4 

 Vysokoškolské doktorandské 1 1 2 

 Vysokoškolské spolu 2 5 7 

 Vysokoškolské podľa zamerania:    

           - univerzitné 1 2 3 

           - technické 1 0 1 

           - ekonomické 0 2 2 

           - poľnohospodárske 0 1 1 

           - ostatné - - - 

 Ostatní bez udania školského vzdelania 1 3 4 

 Ostatní bez školského vzdelania 2 1 3 

 Deti do 16 rokov 30 20 50 

 Úhrn 118 105 223 

Zdroj: ŠÚ SR 
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V obci Chvojnica je vzdelanostná úroveň v porovnaní s ukazovateľmi za SR menej 

priaznivá, čo vyplýva z vysokého podielu občanov so základným a učňovským vzdelaním 

bez maturity (61,43%). 

Medzi obyvateľmi, ktorí majú ukončené len základné vzdelanie prevládajú ženy (38 

žien), medzi obyvateľmi s učňovským vzdelaním bez maturity dominujú muži (46 

mužov). Vysokoškolské vzdelanie v roku 2001 malo 7 obyvateľov obce, a to prevažne 

univerzitného zamerania.   

Graf 5: Vzdelanostná štruktúra obyvateľstva v obci Chvojnica 
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D. NÁRODNOSTNÁ A NÁBOŽENSKÁ ŠTRUKTÚRA OBYVATEĽSTVA 

Národnosťou sa rozumie príslušnosť osoby k národu, národnostnej menšine alebo 

etnickej menšine. Pre určenie národnosti nie je rozhodujúca materinská reč, ani reč, 

ktorú občan prevažne používa alebo lepšie ovláda, ale jeho vlastné rozhodnutie o 

príslušnosti k národu, národnostnej menšine alebo etnickej menšine. Štruktúru 

obyvateľov Chvojnice podľa národnosti znázorňuje tabuľka 5: 

 
Tabuľka 5: Národnostná štruktúra obyvateľstva obce Chvojnica v roku 2001 

Národnostná štruktúra  Muži Ženy Spolu 

Slovenská 115 98 213 

Maďarská 1 3 4 

Rómska 0 1 1 

Rusínska - - - 

Ukrajinská - - - 

Česká 1 0 1 

Nemecká 1 1 2 

Poľská - - - 

Chorvátska - - - 

Srbská - - - 

Ruská - - - 

Židovská - - - 

Ostatné, nezistené 0 2 2 

Spolu 118 105 223 

Zdroj: ŠÚ SR 
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Náboženským vyznaním sa rozumie účasť obyvateľstva na náboženskom živote 

niektorej cirkvi, alebo vzťah k nej. Štruktúru obyvateľov obce Chvojnica podľa 

náboženského vyznania znázorňuje tabuľka 6: 

 
Tabuľka 6: Náboženská štruktúra obyvateľstva obce Chvojnica v roku 2001 

Náboženské vyznanie / cirkev Muži Ženy Spolu 

 Rímskokatolícka cirkev 80 76 156 

 Gréckokatolícka cirkev - - - 

 Pravoslávna cirkev - - - 

 Evanjelická cirkev augsburského vyznania - - - 

 Reformovaná kresťanská cirkev - - - 

 Evanjelická cirkev metodistická - - - 

 Apoštolská cirkev - - - 

 Starokatolícka cirkev - - - 

 Bratská jednota baptistov - - - 

 Cirkev československá husitská - - - 

 Cirkev adventistov siedmeho dňa - - - 

 Cirkev bratská - - - 

 Kresťanské zbory - - - 

 Židovské náboženské obce - - - 

 Náboženská spoločnosť Jehovovi svedkovia - - - 

 Ostatné - - - 

 Bez vyznania 32 25 57 

 Nezistené 6 4 10 

 Spolu 118 105 223 

Zdroj: ŠÚ SR 

 

Z hľadiska náboženskej štruktúry obyvateľstva prevláda jednoznačne rímskokatolícke 

vierovyznanie (70%). Ostatné náboženstvá zastúpenie nemajú, zostávajúca časť občanov 

uviedla že sú bez vyznania, prípadne.  

 
Graf 6: Prehľad obyvateľstva obce podľa náboženské vierovyznania 
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3. EKONOMICKÁ ŠTRUKTÚRA A EKONOMICKÝ ROZVOJ OBCE 

 

Ekonomický potenciál obce možno definovať ako spolupôsobenie v obci sa 

nachádzajúceho kapitálu, ľudských zdrojov a prírodných daností za účelom výroby 

produkcie a poskytovania služieb.  Je rozhodujúcim faktorom rozvojových možností obce  

a determinantom životnej úrovne jeho obyvateľstva.  

Na rozvoji ekonomického potenciálu sa v obci  podieľajú nielen podnikateľské 

subjekty pôsobiace na jej území, ale aj  obecná samospráva, a nepriamo aj občania, ktorí 

sa podieľajú na spoločenskom dianí obce.   

 

A. EKONOMICKÁ ŠTRUKTÚRA VYTVÁRANÁ SÚKROMNÝM SEKTOROM  

Rozhodujúce pre ekonomický rozvoj obce sú podmienky pre rozvoj podnikania v obci 

a podnikateľské aktivity súkromného sektora. Súkromné podnikania v obci sa sústreďuje 

predovšetkým do týchto oblastí:  

 výrobná činnosť, poľnohospodárska prvovýroba, maloobchod – ktoré sa 

sústreďujú do činností obchodných spoločností, 

 fyzické osoby podnikajúce predovšetkým v oblasti obchodu a remeselných 

služieb.  

Pomerne veľkú časť podnikateľskej sféry tvoria fyzické osoby, ktoré podnikajú na 

základe živnostenského oprávnenia. Hlavnými dôvodmi sú najmä strata zamestnania, 

využitie vzdelania a zručnosti v danom odbore, možnosti práce v mieste bydliska 

a zamestnania rodinných príslušníkov a blízkych.  

V priemere možno zhrnúť, že celková podnikateľská aktivita v obci v porovnaní 

s priemernými ukazovateľmi rozvoja podnikania v SR je výrazne slabšia. 

 

B. EKONOMICKÁ ŠTRUKTÚRA OBCE 

Podľa stavu zápisov v obchodnom registri príslušného súdu a registrácie na 

živnostenskom úrade k 17.09.2007 na území obce  podniká:  

 1 akciová spoločnosť, 

 1 spoločnosť s ručením obmedzeným, 

 1 štátny podnik,  

 4 fyzické osoby – 3 živnostníci, 1 samostatne hospodáriaci roľník.  

Ekonomickú štruktúru obce v súčasnej dobe diverzifikuje živnostnícka podnikateľská 

činnosť drobných podnikateľov, zabezpečujúcich drobnú remeselnú výrobu, služby 

a obchod. Živnostenská činnosť sa v obci zameriava predovšetkým na pohostinstvo,  

stolárske práce, a obchod. Súčasná štruktúra podnikania nevplýva výrazne na 

zamestnanosť obyvateľov.  

Ďalšou skupinou sú obchodné spoločnosti, z ktorých najvýraznejšími zamestnávateľmi 

sú:  



PLÁN HOSPODÁRSKEHO A SOCIÁLNEHO ROZVOJA OBCE CHVOJNICA 

 

 

PROGRAMOVACIE OBDOBIE 2007 - 2023 

15 
 

 AGROMA, spol. s.r.o., 

 NCHZ a.s., 

 

C. EKONOMICKÁ AKTIVITA OBYVATEĽSTVA  

Podľa posledného sčítania obyvateľstva v roku 2001 žilo v obci Chvojnica 223 

evidovaných obyvateľov. Z analýzy ekonomickej aktivity obyvateľstva vyplýva, že 

z celkového počtu obyvateľov v produktívnom veku (146) pracovalo 77,4% a 16,7% 

obyvateľstva obce v poproduktívnom veku.  

Z ekonomického hľadiska má najväčší význam pre ďalší hospodársky rozvoj obce 

ekonomicky aktívna zložka obyvateľstva. Priemerný ukazovateľ podielu ekonomicky 

aktívneho obyvateľstva v obci na celkovom počte obyvateľov  predstavuje  53%, pričom 

vyšší podiel dosahujú muži, nižší ženy.  

Časť ekonomicky aktívnych obyvateľov odchádza za prácou mimo obec 24,6%. 

Obyvatelia obce odchádzajú za prácou mimo obec do blízkeho okolia, ale aj do sídiel 

mimo regiónu, okresu i kraja. Medzi denne odchádzajúcich občanov mimo obec patrí 

i významná skupina mladých občanov v predproduktívnom a produktívnom veku, 

navštevujúcich rôzne stupne škôl.  

Z hľadiska odvetvovej štruktúry zamestnanosti obyvateľov obce vyplýva, že najviac 

obyvateľov nachádza svoje uplatnenie v priemyselnej výrobe, kde pracovalo 20 

ekonomicky aktívnych osôb. Z ostatných odvetví ešte vyniká odvetvie 

poľnohospodárstva, poľovníctva a súvisiacich služieb, ďalej lesníctva, ťažby dreva 

a pridružených služieb. 
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Tabuľka 7:  Bývajú obyvateľstvo ekonomicky aktívne podľa pohlavia, dochádzky do zamestnania 

a podľa odvetvia hospodárstva v roku 2001 

Odvetvie hospodárstva 

Ekonomicky aktívne osoby 

muži ženy spolu 
odchádza do 
zamestnania 

 Poľnohospodárstvo, poľovníctvo a súvisiace služby 12 5 17 3 

 Lesníctvo, ťažba dreva a pridružené služby 10 3 13 2 

 Rybolov, chov rýb - - - - 

 Ťažba nerastných surovín 4 2 6 2 

 Priemyselná výroba 10 10 20 8 

 Výroba a rozvod elektriny, plynu a vody 1 1 2 1 

 Stavebníctvo 7 0 7 2 

 Veľkoobchod a maloobchod, oprava motorových         

 vozidiel, motocyklov a spotrebného tovaru 1 6 7 2 

 Hotely a reštaurácie 0 3 3 3 

 Doprava, skladovanie a spoje - - - - 

 Peňažníctvo a poisťovníctvo 0 1 1 0 

 Nehnuteľnosti, prenajímanie a obchodné služby,         

 výskum a vývoj 1 0 1 1 

 Verejná správa a obrana, povinné sociálne         

 zabezpečenie 2 4 6 1 

 Školstvo 0 4 4 0 

 Zdravotníctvo a sociálna starostlivosť 0 3 3 3 

 Ostatné verejné, sociálne a osobné služby 0 1 1 0 

 Súkromné domácnosti s domácim personálom - - - - 

 Exteritoriálne organizácie a združenia 1 0 1 1 

 EA bez udania odvetví 14 12 26 0 

 Spolu 63 55 118 29 

Zdroj: ŠÚ SR 
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Tabuľka 8: Bývajúce obyvateľstvo ekonomicky aktívne podľa spoločenskej skupiny, podľa veku a pohlavia v roku 2001 

Vek 

Zamestnanec pracujúci za mzdu, plat, iný druh odmeny Členovia Podnikatelia Vypomáhajúci 
v rodinnom 

podniku 

Ostatní 
a 

nezistení 

Ekonomicky aktívni 

v štátnom 
podniku 

v súkromnom 
podniku 

v družstevnej 
 organizácii 

u iného 
zamestnávateľa 

produkčných 
družstiev 

bez 
zamestnancov 

so 
zamestnancami 

spolu 
z toho 

robotníci 

 15 - 19                       

   muži 0 1 0 0 0 0 0 0 4 5 1 

   ženy 0 1 0 0 0 0 0 0 1 2 1 

   spolu 0 2 0 0 0 0 0 0 5 7 2 

 20 - 29                       

   muži 3 5 0 0 0 1 1 0 5 15 10 

   ženy 3 8 0 0 0 0 0 0 7 18 8 

   spolu 6 13 0 0 0 1 1 0 12 33 18 

 30 - 39                       

   muži 3 6 0 0 0 2 0 0 3 14 11 

   ženy 7 4 0 0 0 0 0 0 1 12 9 

   spolu 10 10 0 0 0 2 0 0 4 26 20 

 40 - 49                       

   muži 3 9 0 0 0 0 1 0 2 15 12 

   ženy 7 5 0 0 0 0 0 0 0 12 7 

   spolu 10 14 0 0 0 0 1 0 2 27 19 

 50 - 54                       

   muži 3 1 1 0 0 0 0 0 2 7 7 

   ženy 5 1 0 0 0 0 1 0 1 8 7 

   spolu 8 2 1 0 0 0 1 0 3 15 14 

 55 - 59                       

   muži 4 0 0 0 0 0 1 0 0 5 4 

   ženy - - - - - - - - - - - 

   spolu 4 0 0 0 0 0 1 0 0 5 4 

 60 - 64                       

   muži - - - - - - - - - - - 

   ženy - - - - - - - - - - - 

   spolu - - - - - - - - - - - 

 65+                       

   muži 0 0 0 0 0 0 0 0 2 2 2 

   ženy 0 0 0 0 0 0 0 0 3 3 3 

   spolu 0 0 0 0 0 0 0 0 5 5 5 

 Úhrn            

   muži 16 22 1 0 0 3 3 0 18 63 47 

   ženy 22 19 0 0 0 0 1 0 13 55 35 

   spolu 38 41 1 0 0 3 4 0 31 118 82 

   v % 32,2 34,7 0,8 0 0 2,5 3,4 0 26,3 100 69,5 

Zdroj: ŠÚ SR
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Graf 7: Ekonomicky aktívne obyvateľstvo obce Chvojnica v roku 2001 v % 
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Graf 8: Ekonomicky aktívne obyvateľstvo obce podľa pohlavia 
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Celkovú situáciu v ekonomickej aktivite obyvateľstva obce dokresľuje i stav 

nezamestnanosti. V skupine nezamestnaných občanov predstavujú spravidla vyšší podiel 

muži a medzi dlhodobo nezamestnaných patria predovšetkým obyvatelia s ukončeným 

základným vzdelaním a vyučením v odbore, ktorí hľadajú najťažšie  umiestnenie na trhu 

práce  predovšetkým v skupine mužov.  
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Tabuľka 9: Vývoj nezamestnanosti v obci Chvojnica 

Ukazovateľ/roky 2004 2005 2006 

Počet nezamestnaných 33 29 30 

Zdroj: OÚ Chvojnica 

 
Graf 9: Vývoj nezamestnanosti v r. 2004-2006 
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Graf 10: Miera nezamestnanosti v r. 2004-2006 
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Prejavom znižujúcej sa nezamestnanosti je naopak stúpajúca tendencia 

zamestnanosti. V porovnaní s ukazovateľmi za SR  vykazuje obec Chvojnica pozitívny 

trend v oblasti zvyšovania zamestnanosti, pri narastajúcom demografickom vývoji 

obyvateľstva a menej priaznivej vzdelanostnej štruktúre obyvateľstva. 
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D. ROZPOČET OBCE, ŠTRUKTÚRA MAJETKU A CUDZÍCH ZDROJOV 

Obecná samospráva môže ovplyvniť ekonomický rozvoj v obci viacerými spôsobmi: 

 finančnými zdrojmi, ktorými disponuje v príjmovej časti rozpočtu,  

 majetkom, ktorým disponuje a ktorý používa na zabezpečenie výkonu obecnej 

samosprávy,  

 vytváraním podmienok pre rozvoj podnikania v obci pre podnikateľské subjekty 

budovaním technickej infraštruktúry, využívaním regulačných ekonomických 

a iných nástrojov, 

 koordinačnou činnosťou, ktorou môže usmerňovať a ovplyvňovať podnikateľské 

aktivity a aj ostatných podnikateľských subjektov v obci a v jej okolí. 

Obec môže priamo ovplyvňovať ekonomický 

rozvoj prostredníctvom rozpočtu a využitia 

obecného majetku. Fiškálna decentralizácia 

prebiehajúca v ostatnom období spolu 

s postupným prenesením kompetencií na vyššie 

územné celky a obecné samosprávy výrazne 

zvyšujú zodpovednosť obecnej samosprávy 

a rozširujú oblasti, v ktorých môže obec plniť 

svoje úlohy. 

Ročný rozpočet obce je základným finančným plánom, ktorý obec každoročne 

vypracováva a schvaľuje. V ročnom rozpočte vystupujú dve základné zložky a to ročné 

rozpočtové príjmy a ročné rozpočtové výdaje. 

 

Príjmy rozpočtu obce 

Stále príjmy obce zabezpečujú predovšetkým daňové príjmy, a to podielové i miestne 

(vrátane poplatkov). Minimálnym príjmom obce sú príjmy z využívania obecného 

majetku. 

Príjmy rozpočtu obce Chvojnica sú tvorené nasledovnými položkami:   

 podielové dane – tvoria rozhodujúcu zložku príjmov obce, určujú podiel obce 

na daniach štátneho rozpočtu, 

 miestne dane a poplatky, 

 príjmy z využívania obecného majetku, 

 dotácie. 

 

Výdaje rozpočtu obce  

Výdavková časť rozpočtu obce charakterizuje prístupy obecnej samosprávy 

k napĺňaniu samosprávnych kompetencií, a to pri dodržiavaní dvoch základných princípov:  

 racionálnosť v nakladaní s finančnými prostriedkami,  

 preferovaní rozvojových potrieb obce.  
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Výdavky rozpočtu obce predstavujú predovšetkým výdavky bežného rozpočtu obce, 

ktoré zabezpečujú plnenie funkcií obecnej samosprávy. Výrazný vplyv na zvyšovanie 

výdavkov bežného rozpočtu má rast cien energií, telekomunikačných, poštových služieb, 

kancelárskych potrieb a materiálu.  

Výdavky rozpočtu obce boli v posledných rokoch členené nasledovne:  

 mzdy a odvody,  

 energie,  

 odvoz odpadu, 

 opravy a údržby, 

 pohonné hmoty, 

 kancelárske výdavky, 

 telefón, poštovné, 

 ostatné výdavky. 

 
Tabuľka 10: Obecný rozpočet v rokoch 2000 až 2006 

Rozpočet obce 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 

Príjmy (tis. Sk) 746 828 852 1091 1362 1439 1880 

Výdaje (tis. Sk) 632 725 738 1048 1091 1264 1528 

Saldo (tis. Sk) 74 60 57 17 259 441 795 

Zdroj: OÚ Chvojnica 

 
Graf 11: Vývoj rozpočtových príjmov a výdajov v rokoch 2000-2006  
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4. SOCIÁLNA INFRAŠTRUKTÚRA 

 

Občianska vybavenosť, resp. sociálna infraštruktúra vytvára v obci podmienky pre 

kvalitu života obyvateľstva. Preto snaha a zámery obce Chvojnica smerujú predovšetkým 

k rozvoju sociálnej infraštruktúry, aby mohla vytvárať kvalitnú spoločenskú, kultúrnu 

a obytnú funkciu. 

  

A. DOMOVÝ A BYTOVÝ FOND  

Možnosti bývania a stavania rodinných 

domov a bytového fondu sú kľúčové faktory, 

ktoré ovplyvňujú demografický vývoj obce, 

rozvoj obce a napĺňajú základnú obytnú funkciu 

obce.  

V obci bol podľa výsledkov sčítania k 26.5. 

2001 nasledovný stav bytového fondu:  

 91 rodinných domov, 

 1 bytový dom.   

 
Tabuľka 11: Domy, byty a ukazovatele bývania v obci Chvojnica v roku 2001 

Počet 
Rodinné 
domy 

Bytové 
domy 

Ostatné 
budovy 

Domový 
fond 
spolu 

Domov spolu 91 1 0 92 

Trvale obývaných domov 56 1 0 57 

v % 98,2 1,8 0 100 

v tom vlastníctvo:         

štátu 1 1 0 2 

bytového družstva - - - - 

obce - - - - 

fyzickej osoby 54 0 0 54 

právnickej osoby - - - - 

ostatných 1 0 0 1 

   s 1-2 nadzemnými podlažiami a nezistené 56 1 0 57 

   s 3-4 nadzemnými podlažiami - - - - 

   s 5+ nadzemnými podlažiami - - - - 

Ubytovacích zariadení bez bytu - - - - 

Neobývaných domov 35 0 0 35 

z toho: určených na rekreáciu 22 0 0 22 

Priemerný vek domu 50 26 - 49 

Bytov spolu 96 4 0 100 

v tom: trvale obývané 59 3 0 62 

v % 95,2 4,8 0 100 

z toho družstevné - - - - 

byty vo vlastníctve občana v bytovom dome - - - - 

neobývané 37 1 0 38 

neobývané z dôvodu zmeny užívateľa 4 0 0 4 

neobývané, určené na rekreáciu 23 0 0 23 

neobývané, uvoľnené na prestavbu 6 0 0 6 

neobývané, nespôsobilé na bývanie 2 0 0 2 

neobývané po kolaudácii - - - - 
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neobývané v pozostalostnom alebo súdnom konaní - - - - 

neobývané z iných dôvodov 2 1 0 3 

nezistené - - - - 

Trvale obývané byty:         

Materiál nosných múrov: kameň, tehly 57 0 0 57 

drevo - - - - 

nepálené tehly 2 0 0 2 

ostatné a nezistené 0 3 0 3 

Veľkosť bytu:  1 obytná miestnosť 4 2 0 6 

2 izby 11 0 0 11 

3 izby 36 1 0 37 

4 izby 5 0 0 5 

5+ izieb 3 0 0 3 

Bývajúcich osôb 213 9 0 222 

Počet CD 78 4 0 82 

Počet HD 71 4 0 75 

Obytné miestnosti 170 5 0 175 

Počet osôb na 1:  byt 3,61 3 - 3,58 

obytné miestnosti 1,25 1,8 - 1,27 

CD 2,73 2,25 - 2,71 

HD 3 2,25 - 2,96 

Obytná plocha bytu v m2 3 050 88 0 3 138 

Celková plocha bytu v m2 4 904 153 0 5 057 

Priemerný počet:         

     - m2 obytnej plochy na 1 byt 51,7 29,3 - 50,6 

     - m2 celkovej plochy na 1 byt 83,1 51 - 81,6 

     - m2 obytnej plochy na 1 osobu 14,3 9,8 - 14,1 

     - obytných miestností na 1 byt 2,88 1,67 - 2,82 

 Zdroj: ŠÚ SR 

 
Graf 12: Štruktúra domov v obci (členenie podľa obývané, neobývané, rekreácia) 
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Graf 13: Štruktúra bytového fondu v obci (členenie podľa obývané a neobývané) 
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Tabuľka 12: Trvale obývané byty podľa druhu budovy, obdobia výstavby a kategórie bytu v r. 2001 

Obdobie výstavby 
Rodinné 
domy 

Bytové 
domy 

Ostatné 
budovy 

Domový 

fond 
spolu 

 I. Kategória         

   1899 a nezistené - - - - 

   1900 – 1919 - - - - 

   1920 – 1945 6 0 0 6 

   1946 – 1970 10 0 0 10 

   1971 – 1980 5 1 0 6 

   1981 – 1990 4 0 0 4 

   1991 – 2001 1 0 0 1 

   spolu 26 1 0 27 

   % 96,3 3,7 0 100 

   % danej kategórie z celku 44,1 33,3 - 43,5 

 II. Kategória         

   1899 a nezistené - - - - 

   1900 – 1919 1 0 0 1 

   1920 – 1945 1 0 0 1 

   1946 – 1970 20 0 0 20 

   1971 – 1980 0 1 0 1 

   1981 – 1990 - - - - 

   1991 – 2001 1 0 0 1 

   spolu 23 1 0 24 

   % 95,8 4,2 0 100 

   % danej kategórie z celku 39 33,3 - 38,7 

 III. Kategória         

   1899 a nezistené - - - - 

   1900 – 1919 - - - - 

   1920 – 1945 1 0 0 1 

   1946 – 1970 - - - - 

   1971 – 1980 - - - - 

   1981 – 1990 1 0 0 1 

   1991 – 2001 - - - - 

   spolu 2 0 0 2 

   % 100 0 0 100 

   % danej kategórie z celku 3,4 0 - 3,2 

 IV. Kategória         
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   1899 a nezistené 5 0 0 5 

   1900 – 1919 - - - - 

   1920 – 1945 1 0 0 1 

   1946 – 1970 1 0 0 1 

   1971 – 1980 1 1 0 2 

   1981 – 1990 - - - - 

   1991 – 2001 - - - - 

   spolu 8 1 0 9 

   % 88,9 11,1 0 100 

   % danej kategórie z celku 13,6 33,3 - 14,5 

 Úhrn         

   1899 a nezistené 5 0 0 5 

   1900 – 1919 1 0 0 1 

   1920 – 1945 9 0 0 9 

   1946 – 1970 31 0 0 31 

   1971 – 1980 6 3 0 9 

   1981 – 1990 5 0 0 5 

   1991 – 2001 2 0 0 2 

   spolu 59 3 0 62 

   % 95,2 4,8 0 100 

 Úhrn - z toho 1996 – 2001 - - - - 

Zdroj: ŠÚ SR 

 
V bytovom fonde prevažujú byty I. kategórie (43,5%), najmenšie zastúpenie 3,2% 

majú byty III. kategórie. Rozhodujúcu časť bytového fondu predstavujú rodinné domy 

(95%). Väčšina z nich pochádza z obdobia výstavby v rokoch 1946 – 1970. Celoslovenský 

jav zobrazujúci pokles výstavby po roku 1970 

bol zaznamenaný aj v štatistických údajoch 

obce Chvojnica, čo pretrváva až dodnes. 

Tento jav sa predovšetkým odráža 

v ukazovateli priemerný vek bytového fondu 

v obci – 49 rokov, ktorý je menej uspokojivý.  

V súčasnosti sa snaží obec negatívny 

priebeh štruktúry bytového fondu zvrátiť 

podporou výstavby a prípravou na budovanie nájomných a sociálnych bytov pre mladé 

rodiny, čím sa chce priblížiť k cieľu udržať mladých ľudí v obci.  
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Graf 14: Bytový fond v členení podľa kategórií v % - rok 2001 
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Graf 15: Veková štruktúra bytového fondu v roku 2001 
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Tabuľka 13: Vybavenie trvale obývaných bytov v obci -  rok 2001 

Vybavenie 
Počet 

bytov osôb v bytoch 

 Bytov spolu 62 222 

 z toho:     

 s plynom zo siete - - 

 s vodovodom     

      v byte 61 215 

      mimo bytu - - 

      bez vodovodu 1 7 

      nezistené - - 

 s kanalizáciou     

      prípojka na kanalizačnú sieť 3 9 

      septik (žumpa) 52 193 

 so splachovacím záchodom 53 195 

 s kúpeľňou alebo sprchovacím kútom 56 206 

Zdroj: ŠÚ SR 
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Tabuľka 14: Spôsob vykurovania trvale obývaných budov – rok 2001 

Spôsob vykurovania 

  

Počet 

bytov osôb v bytoch 

 Ústredné kúrenie diaľkové - - 

 Ústredné kúrenie lokálne 26 94 

       na pevné palivo 24 88 

       na plyn - - 

       elektrické 2 6 

 Etážové kúrenie     

       na pevné palivo 2 9 

       na plyn - - 

       ostatné - - 

 Kachle     

       na pevné palivo 32 115 

       elektrické 1 3 

       plynové - - 

       ostatné - - 

 Iné 1 1 

 Spolu 62 222 

Zdroj: ŠÚ SR – KS Trenčín 

 

Tabuľka 15:  Obývanosť  trvale obývaných bytov 

Počet osôb 
v byte 

Trvale obývané byty podľa veľkosti 

1 izba 2 izby 3 izby 4 izby 5 + izieb spolu 

1 1 2 3 0 1 7 

2 3 1 10 0 0 14 

3 0 2 6 2 0 10 

4 1 2 7 0 2 12 

5 0 3 6 1 0 10 

6 0 0 5 0 0 5 

7+ 1 1 0 2 0 4 

spolu 6 11 37 5 3 62 

% 9,7 17,7 59,7 8,1 4,8 100 

Zdroj: ŠÚ SR 

 

Štruktúru bytového fondu tvorí 92 domov, z ktorých je 57 trvale obývaných. Ostatné 

sú definované ako neobývané rodinné domy (35), z ktorých je 22 určených na rekreáciu. 

Z hľadiska vlastníckych vzťahov je prevažná časť trvale obývaných domov vo vlastníctve 

fyzických osôb. 

Z pohľadu typu výstavby prevládajú domy s 1-2 nadzemnými podlažiami. Podľa počtu 

izieb a počtu osôb v byte je úroveň bývania v obci dostatočná. Z uvedených štatistík 

vyplývajú nasledovné závery o vybavenosti trvale obývaných bytov v obci, ktorá je na 

uspokojivej úrovni:   

 61 bytov je zásobovaných vodou z vodovodu (251 osôb),  

 52 domácností má septik (193 osôb),  

 56 domácností má kúpeľňu alebo sprchovací kút (206 osôb),  

 26 domácností má lokálne ústredné kúrenie (94 osôb),  

 45 bytov má 3-5 a viac izieb.   
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B. ŠKOLSTVO 

V obci sa nenachádza predškolské ani školské zariadenie. Deti navštevujú základnú 

a materskú školu v obci Nitrianske Pravno.  V súčasnosti má základná škola 522 žiakov, 

ktorí sú rozdelení do 23 tried. Do školy dochádzajú deti  z  Prievidze, Pravenca, Poruby, 

Nedožier, Poluvsia, Malinovej, Chvojnice, Tužiny, Kľačna, Solky a Vyšehradného.  

 

C. ZDRAVOTNÁ A SOCIÁLNA STAROSTLIVOSŤ 

Zdravotnú starostlivosť poskytujú obyvateľom obce ambulancie obvodných lekárov 

v Nitrianskom Pravne a zdravotnícke zariadenia v okresnom meste Prievidzi.  V súčasnosti  

neuvažujeme nad vymedzením priestoru a vytvorením podmienok pre zavádzanie 

lekárskej starostlivosti priamo v obci, pretože blízkosť obce Nitrianske Pravno a okresného 

mesta umožňuje obyvateľom obce dostatočne využívať služby spomínaných 

zdravotníckych zariadení.   
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5. TECHNICKÁ INFRAŠTRUKTÚRA OBCE 

 

Technická infraštruktúra predstavuje veľmi dôležitý faktor pôsobiaci na ekonomický 

rozvoj obce. Vytvára podmienky pre kvalitné bývanie obyvateľstva, rozvoj 

podnikateľských aktivít v obci a okolí a poskytuje dôležité služby pre obyvateľov. 

 

A. ENERGETICKÉ SIETE 

 

Elektrická energia  

Prevádzkovateľom elektrickej siete v obci je Západoslovenská energetika, a.s. 

V katastri obce je vybudované elektrické nadzemné vedenie, ktoré sa nachádzajú 

prevažne súbežne s okrajom miestnych komunikácii.  Prívod elektrickej energie je 

postačujúci, ale technická úroveň siete je nedostatočná. Súčasný stav si vyžaduje 

kompletnú rekonštrukciu typu vedenia v spolupráci so ZSE a.s.  

Plynofikačná sieť  

V obci Chvojnica nie je vybudovaná plynofikačná sieť. S investíciou takého charakteru 

ani obec v súčasnosti neuvažuje.  

 

B. INŽINIERSKE SIETE 

 

Inžinierske siete vytvárajú základný predpoklad pre rozvoj podnikateľských 

aktivít v obci. Ide o finančne náročné investície, pre ktoré obec nedisponuje 

dostatočnými finančnými prostriedkami. V obci nie sú inžinierke siete vybudované 

kompletne a v budúcnosti sa počíta s ich dobudovaním. 

Vodovod a kanalizácia 

Celá obec je zabezpečená dodávkou pitnej vody z vlastného zdroja, formou 5 

skupinových vodovodov, ktoré si vybudovali sami občania. Kvalita pitnej vody je 

v súčasnosti nevyhovujúca.  

V obci nie je vybudovaná splašková ani dažďová kanalizácia.  

Dopravné siete a dopravné systémy 

Verejnú dopravnú sieť v obci zabezpečuje železničná, autobusová a cestná doprava. 

Autobusová doprava slúži najmä k presunu do okresného mesta Prievidza.  Intenzita 

autobusovej dopravy je nedostatočná na oba smery počas pracovných dní a víkendu. Nie 

je  dostatočne prispôsobená dochádzke do práce a škôl. Tieto medzery v dopravnom 

poriadku obyvatelia riešia cestnou dopravou na vlastné náklady. 

O bežnú a zimnú údržbu miestnych komunikácií sa stará obec Chvojnica.  Aj napriek 

našej snahe je stav miestnych komunikácií podpriemerný, preto v budúcnosti 

predpokladáme nutnosť resp. potrebu investovať do opravy komunikácií a technológie 

zimnej údržby.   
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C. ODPADOVÉ HOSPODÁRSTVO 

Obec Chvojnica realizuje separáciu komunálneho odpadu v týchto kategóriách:  

 plasty  

 sklo  

 papier 

 textil 

Zmesový komunálny odpad v obci je odvážaný na skládku TKO Vyšehradské, ktorá je 

v správe združenia deviatich obcí. Odber veľkoobjemového odpadu zabezpečuje 

spoločnosť HATER Handlová. Odberateľom vyseparovaných zložiek odpadu je spoločnosť 

TEZAS, spol. s.r.o. Prievidza. Zároveň v nadväznosti na novozavedenú legislatívu 

súvisiacu s uskladňovaním a zhodnocovaním biologicky rozložiteľného odpadu (BRO) 

plánujeme v krátkodobom časovom horizonte podniknúť kroky spojené s efektívnym 

využitím tejto v súčasnosti nezhodnocovanej zložky odpadu.  
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6. SPOLOČENSKÉ A KULTÚRNE AKTIVITY V OBCI 

 

V obci Chvojnica sa každoročne koná množstvo spoločenských a kultúrnych podujatí 

pre obyvateľov obce. Sú to aktivity miestneho charakteru, ktoré sú spojené s históriou 

a zvyklosťami obce.  

Pravidelne organizujeme folklórne podujatia pri príležitosti Dňa detí, SNP,  Deň Ústavy 

a oslavy mája. V rámci športového vyžitia občanov usporadúvame futbalové zápasy, 

športové súťaže pre deti a pod. 
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7. CESTOVNÝ RUCH 

 

Cestovný ruch je významným 

a nepopierateľným aspektom ekonomického 

rozvoja príslušného regiónu, pretože vytvára 

pracovné príležitosti pre skupiny obyvateľov, 

zvyšuje príjmy, stimuluje kapitálové investície, 

vytvára príležitosti pre rozvoj malých a veľkých 

podnikov. 

Vzhľadom na prírodné danosti obce a jej umiestnenie, chce obec Chvojnica 

v budúcnosti vytvoriť podmienky pre rozvoj cestovného ruchu v obci a jej okolí a umožní 

podnikateľským subjektom pôsobiacim v oblasti cestovného ruchu realizovať svoju činnosť 

v danej lokalite. Dôsledkom týchto aktivít bude zvýšenie ekonomického rozvoja obce, 

ktorý patrí medzi strategické ciele obecnej samosprávy Chvojnica.  

Táto lokalita  je známa prekrásnou prírodou, ktorá poskytuje ideálne podmienky na 

celoročné aktivity cestovného ruchu. Okrem možností letnej turistiky je táto oblasť 

charakteristická vhodnými podmienkami na zimné športy, najmä lyžovanie s možnosťou 

využitia miestneho lyžiarskeho vleku.  
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III. SWOT ANALÝZA OBCE CHVOJNICA 

 

Swot analýza obce Chvojnica bola použitá ako metóda, ktorá vychádza: 

 z analýzy doterajšieho vývoja,  

 súčasného stavu obce s uvedením jeho silných stránok,  

 súčasného stavu obce s uvedením jeho slabých stránok,  

 jeho potenciálnych rozvojových zdrojov – príležitostí (šancí),  

 jeho potenciálnych ohrození rozvojových zámerov – hrozieb (rizík).  

 Pre definovanie základných prvkov SWOT analýzy obce boli využité:  

poznatky z doterajšieho vývoja a súčasného stavu vybavenia obce,  

 rozvojové zámery obce, 

 strategické ciele, ich priority a opatrenia.  

 

Silné stránky obce predstavujú potenciálne faktory ďalšieho rozvoja obce vo všetkých 

základných oblastiach. Vytvárajú východiskovú základňu pre stanovenie reálnych 

rozvojových cieľov.  

 

Slabé stránky obce predstavujú limitujúce faktory rozvojových zámerov a oblastí, na 

ktoré treba sústrediť pozornosť orgánov samosprávy.  

 

Príležitosti (šance) sú faktormi, ktoré umožňujú pri ich využití naplnenie rozvojových 

zámerov obce, ich reálnosť a urýchlenie. Poznanie reálnych príležitostí je východiskom 

stanovenia splniteľných rozvojových cieľov.  

 

Ohrozenia (riziká) predstavujú skutočnosti, ktoré môžu negatívne ovplyvniť resp. 

spomaliť realizáciu strategických cieľov rozvoja obce. Dôsledná analýza možností vzniku 

rizík na celospoločenskej i komunálnej úrovni predstavuje predovšetkým analýzu 

možností pri zabezpečovaní finančných zdrojov.  
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DEMOGRAFICKÝ VÝVOJ A ĽUDSKÉ ZDROJE 

 

 

SILNÉ STRÁNKY 

 

SLABÉ STRÁNKY 

 

 takmer jednotná národnostná 

a náboženská štruktúra obyvateľstva,  

 možnosť využívania školských zariadení 

v blízkej obci Nitrianske Pravno 

a okr.meste Prievidza,  

 možnosť využitia pracovných príležitostí 

v blízkom okolí,  

  

 

 

 nedostatočné dopravné spojenie do 

zamestnania, škôl, na kultúrne, športové 

a iné podujatia, 

 zhoršovanie vekovej štruktúry 

obyvateľstva (rast počtu obyvateľov 

v poproduktívnom veku a pokles vo veku 

predproduktívnom),  

 odchod mladých a vzdelaných ľudí 

z obce. 

 

 

PRÍLEŽITOSTI 

 

OHROZENIA 

 podpora využitia domového fondu pre 

mladé rodiny,   

 rekonštrukcia kultúrnych pamiatok, 

 vybudovanie športových zariadení,  

 organizovanie športových a záujmových 

podujatí pre deti,  

 vybudovanie detského ihriska,   

 vybudovanie zón rekreácie a  oddychu.  

 

 nepriaznivý ekonomický a sociálny vývoj 

v spoločnosti,  

 ohrozené existenčné podmienky pre 

zabezpečenie rodiny, 

 nepriaznivá veková a vzdelanostná 

štruktúra obyvateľstva (rast indexu 

starnutia),  

 nedostatok finančných prostriedkov 

potrebných k realizácii zámerov.   
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POLOHA OBCE A VÄZBA NA VONKAJŠIE OKOLIE 

 

 

SILNÉ STRÁNKY 

 

SLABÉ STRÁNKY 

 

 

 atraktívne prírodné prostredie vhodné 

pre vykonávanie športových 

a oddychových aktivít, 

 blízkosť okresného mesta Prievidza ako 

aj blízkosť zamestnávateľov, služieb 

obchodu a sociálnej starostlivosti,  

 priaznivé podmienky obce pre rozvoj 

sociálnej, spoločenskej a kultúrnej 

funkcie, 

 vysporiadané vlastnícke vzťahy pod 

miestnymi komunikáciami. 

 

 potreba vypracovania územného plánu 

obce,  

 nejasné vlastnícke pomery u 

niektorých pozemkov v katastri obce, 

 vzdialenosť obce od dôležitých 

dopravných uzlov. 

 

PRÍLEŽITOSTI 

 

OHROZENIA 

 

 vypracovanie Územného plánu obce,  

 spracovanie pozemkových úprav,  

 využitie katastrálneho územia obce pre 

občiansku, spoločenskú i podnikateľskú 

výstavbu, 

 možnosť kooperácie riešenia otázok 

a problémov regionálneho charakteru 

s okolitými obcami,  

 možnosť využitia lokalizácie obce 

a bohatého prírodného potenciálu 

k budovaniu objektov cestovného ruchu 

a vidieckeho turizmu.  

 

 nedostatok vlastných i verejných 

finančných zdrojov na financovanie 

projektov v rámci dopravnej 

infraštruktúry a občianskej vybavenosti,  

 negatívny dopad realizovanej výstavby a 

dopravnej infraštruktúry na životné 

prostredie.   
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ENVIRONMENTÁLNE A ŽIVOTNÉ PROSTREDIE OBCE 

 

 

SILNÉ STRÁNKY 

 

SLABÉ STRÁNKY 

 blízkosť prírodných prvkov,  

 dostatok priestorov pre budovanie zón 

rekreácie a  oddychu, 

 rozmanitý prírodný potenciál obce a jej 

horský charakter. 

 

 všeobecný nezáujem obyvateľstva na 

zlepšovaní ŽP a odstraňovaní príčin,  

 existencia zdrojov znečistenia vodných 

zdrojov,  

 nedostatočné využitie atraktívneho 

prostredia najmä v okolí obce  pre 

budovanie rekreačných zón.  

 

 

PRÍLEŽITOSTI 

 

OHROZENIA 

 

 využitie prírodného potenciálu na 

vytváranie nových  a zveľaďovanie 

existujúcich tzv. zelených zón obce,   

 ekologické partnerstvo obce 

s ohrozovateľmi životného prostredia 

(poľnohospodárske podniky  pôsobiace v 

katastri obce a jej blízkom okolí),  

 rozšírenie separovaného zberu odpadov 

o ďalšie zložky a ich zhodnocovanie, 

likvidácia divokých skládok,  

 vybudovanie kompostovacieho 

zariadenia k zhodnocovaniu biologicky 

rozložiteľného odpadu obce,  

 vybudovanie zberného dvora 

k zhromažďovaniu vyseparovaných 

zložiek odpadu,  

 zvýšiť vedomie obyvateľstva vo sfére 

životného prostredia. 

 

 

 ohrozovanie čistoty spodných vôd 

žumpami pri rodinných domoch,  

 vytváranie divokých skládok odpadu. 
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TECHNICKÁ INFRAŠTRUKTÚRA 

 

 

SILNÉ STRÁNKY 

 

SLABÉ STRÁNKY 

 

 existencia obecného majetku – budovy 

obecného úradu so spoločenskou 

miestnosťou, požiarnej zbrojnice,  

 verejné osvetlenie obce,  

 obecný rozhlas, 

 vysporiadané pozemky pod miestnymi 

komunikáciami. 

 

 v obci nie je vybudovaný verejný 

vodovod, 

 súčasné zásobovanie pitnou vodou je 

nedostatočné, 

 v obci nie je vybudovaná splašková 

a dažďová kanalizácia,  

 nedostatočná technická úroveň 

elektrickej siete v obci,  

 zastaralosť obecných objektov,  

 zlý stav miestnych komunikácií 

a chodníkov,  

 neustála potreba investícií na údržbu 

a modernizáciu technologických 

zariadení vo vlastníctve obce,  

 nutnosť dobudovania a rekonštrukcie 

verejných priestranstiev, športových 

a kultúrnych zariadení,  

 nedostatočná obchodná sieť (nedostatky 

v ponuke a rozmanitosti tovaru a 

služieb). 

 

 

PRÍLEŽITOSTI 

 

OHROZENIA 

 

 vybudovanie obecného vodovodu 

s napojením na vodovod v susedných 

obciach, resp. rekonštrukcia existujúcich 

skupinkových vodovodov v obci, 

 vybudovanie kanalizácie a obecnej ČOV, 

resp. obstaranie individuálnych ČOV pre 

domácnosti,  

 rekonštrukcia miestnych komunikácií 

a chodníkov,  

 nedostatok finančných prostriedkov 

vzhľadom na daňovú silu obce,  

 nepripravenosť projektov na získanie 

finančných zdrojov z fondov EÚ a SR,  

 nepripravenosť technickej a projektovej 

dokumentácie, ktorá bude podporným 

dokumentom k realizácii zámerov obce.  
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 úprava obecných verejných 

priestranstiev a vybudovanie nových tzv. 

zelených zón a osadenie lavičiek, 

 výmena autobusových zastávok, 

 rozšírenie separácie komunálneho 

odpadu o ďalšie zložky, nákup 

technologických prostriedkov a pomôcok 

k jeho separácii,  

 vybudovanie zberného dvora,  

 odstránenie divokých skládok,  

 rekonštrukcia existujúcich obecných 

budov a ich vnútorného vybavenia,  

 rekonštrukcia verejného osvetlenia, 

obecného rozhlasu. 
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SOCIÁLNA (OBČIANSKA) INFRAŠTRUKTÚRA 

 

 

SILNÉ STRÁNKY 

 

SLABÉ STRÁNKY 

 

 výrazná prevaha rodinných domov 

v bytovej vybavenosti obce,   

 existencia spoločenskej miestnosti 

v priestoroch obecného úradu, 

 priestorovo vytvorené podmienky 

k vybudovaniu objektov vidieckeho 

turizmu.  

 

 zhoršený technický stav obecných 

objektov, dlhodobé zanedbávanie ich 

údržby a opráv,  

 chýbajúce objekty pre športové využitie,  

 neúplný základný sortiment ponuky 

tovarov a služieb v obci.  

 

PRÍLEŽITOSTI 

 

OHROZENIA 

 prípava projektovej dokumentácie, 

vybudovanie, prípadne rekonštrukcia 

komunitných centier obce (kultúrno-

spoločenské, športové, spoločenské),  

 pripravenosť pozemkov pre bytovú, 

podnikateľskú i občiansku výstavbu, 

dobudovanie inžinierskych sietí 

a príjazdových cestných komunikácií, 

 výstavba športového areálu,   

 usporiadanie urbanistickej štruktúry 

obce.  

 

 stav prípravy projektov pre jednotlivé 

zámery a nedostatok finančných zdrojov,  

 prípadná neúspešnosť projektov 

súvisiacich s rozvojom občianskej 

infraštruktúry,  

 vysoký stupeň opotrebenia jednotlivých 

obecných objektov, potreba údržby, 

opráv, rekonštrukcií, ako aj zlepšenia 

vnútorného vybavenia,  

 potreba súhlasu vlastníkov starých, 

najmä hospodárskych budov a 

pozemkov s ich využitím pre obecné 

účely. 
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ZÁUJMOVÉ ZDRUŽENIA, KULTÚRNE A SPOLOČENSKÉ AKTIVITY 

 

 

SILNÉ STRÁNKY 

 

SLABÉ STRÁNKY 

 existujúca spoločenská miestnosť,  

 organizovanie športovo-spoločenských 

podujatí pre deti a obyvateľov obce,  

 tradícia v usporadúvaní stretnutí 

a spoločenských podujatí. 

 

 zastaralosť spoločenských a kultúrnych 

objektov,  

 schátralý stav historických objektov 

a pamiatok obce,  

 nedostatočná zapojenosť 

podnikateľských subjektov na kultúrno-

spoločenských akciách,  

 menší záujem mladších generácií 

o záujmovú činnosť, kultúrne a športové 

aktivity. 

 

 

PRÍLEŽITOSTI 

 

OHROZENIA 

 

 vytvorenie partnerstva obecnej 

samosprávy a záujmových združení 

v obci pri organizovaní obecných 

podujatí,  

 rekonštrukcia budovy obecného úradu 

a spoločenskej miestnosti,   

 výstavba športového areálu 

k univerzálnemu využitiu pre športové 

vyžitie občanov,  

 založenie tradície obce v organizovaní 

kultúrnych a spoločenských podujatí.  

 

 nedostatok finančných zdrojov na 

splnenie spoločenských, kultúrnych 

a športových zámerov,  

 stagnujúci, prípadne nepriaznivý 

demografický vývoj (veková štruktúra),   

 slabší záujem, najmä mladších občanov 

o činnosť v záujmových združeniach 

v obci.  
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EKONOMICKÉ PODMIENKY A PODNIKATEĽSKÉ PROSTREDIE 

 

 

SILNÉ STRÁNKY 

 

SLABÉ STRÁNKY 

 

 predpoklady rozvoja podnikania 

a rozširovania obchodu a služieb 

súvisiacich s možným rozvojom 

cestovného ruchu,  

 obecný majetok, možnosti jeho 

efektívnejšieho využitia, vrátane 

podnikania s ním. 

 

 potreba využitia verejných zdrojov 

a úverových prostriedkov (EÚ, SR),  

 nepripravené projektové dokumentácie 

k žiadostiam z fondov EÚ, 

 slabo rozvinuté podnikateľské prostredie 

v obci,  

 vysoký stupeň opotrebenia obecného 

majetku. 

 

PRÍLEŽITOSTI 

 

 

OHROZENIA 

 zvýšenie finančnej a daňovej sily obce,  

 priaznivé predpoklady pre čerpanie zo 

štrukturálnych fondov EÚ,  

 racionalizačné opatrenia a program 

úspory nákladov v samospráve 

a obecných budovách, 

 rozvoj cestovného ruchu. 

 

 nedostatok finančných prostriedkov na 

rozvoj obce,  

 neúspešné projekty na čerpanie 

finančných prostriedkov z rozpočtu SR 

a EÚ,  

 celkový rast nákladov na činnosť 

samosprávy, najmä rast cien energií, 

služieb, nákladov na verejné účely obce 

a pod.,  

 neovplyvniteľné zásahy vyššej moci 

vyplývajúce z prírodných podmienok. 
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Swot analýza silných a slabých stránok, príležitostí a ohrození poskytla prehľad 

potenciálnych obmedzení i možností pri ďalšom rozvoji obce. Jej zhodnotenie umožnilo 

stanoviť nevyhnutné priority strategických cieľov v jednotlivých oblastiach a prijať 

opatrenia na zabezpečenie ich dosiahnutia. Analýza príležitostí a ohrození umožnila 

odhaliť doteraz nevyužité šance a súčasne definovať riziká, s ktorými sa samospráva 

môže v ďalšom období stretnúť.  
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IV. ROZVOJOVÁ VÍZIA OBCE  

 

Rozvojová vízia obce predstavuje takmer zidealizované predstavy obyvateľov obce 

i manažmentu obecnej samosprávy o tom, ako by obec v dlhodobom horizonte mala 

vyzerať, ako by mali jej obyvatelia v nej žiť, ako by sa mali v obci cítiť, akú kvalitu života 

by im obec mala v budúcnosti ponúknuť. Je to vízia predovšetkým pre ekonomicky 

aktívnu a mladú generáciu obce, ale i vízia pre pokojný a zabezpečený život občanov 

v poproduktívnom veku.  

Predstava alebo rozvojová vízia obce je prvým krokom pre stanovenie žiadaných 

rozvojových potrieb a vo vecnej rovine slúži na stanovenie dlhodobých i krátkodobých 

cieľov, priorít a opatrení, ktoré sa v dlhodobom programovom dokumente obce ďalej 

rozpracovávajú do konkrétnej vecnej podoby.  

Vízia obce vychádza z predstáv obyvateľov vyslovených v ankete, na verejných 

zhromaždeniach občanov i pri iných príležitostiach a aj zo zámerov obecnej samosprávy 

a jej volených predstaviteľov.  

 

ROZVOJOVÁ VÍZIA OBCE 

Obec Chvojnica má potenciálne predpoklady byť pre svojich občanov miestom pre 

pokojné bývanie, v zdravom a čistom prostredí. Vízia bude pokračovaním kresťanských 

a rodinných tradícií v rozvoji a živote obce. Cieľom je postupné využitie prírodného 

potenciálu obce so zabezpečením jej ekologickej stability, vybudovanie obce urbanisticky 

usporiadanej, zabezpečenej bytovou a občianskou vybavenosťou, s potrebnou technickou 

a sociálnou infraštruktúrou. Naplnenie cieľovej rozvojovej vízie by malo priniesť nové 

možnosti pre rozvoj podnikania, vznik pracovných príležitostí v obci a jej okolí, priaznivé 

podmienky pre materiálne zabezpečený a duchovne bohatý život. Obec by mala 

poskytovať svojim obyvateľom priaznivé podmienky pre záujmové, kultúrne, športové 

a iné vyžitie, ako aj možnosti oddychu a rekreácie, pri primeranom zdravotnom 

a sociálnom zabezpečení. Neoddeliteľnou súčasťou rozvojovej vízie obce je i vybudovanie 

občianskej spoločnosti na princípoch spolužitia aktivity a solidarity, s dobrými 

medziľudskými vzťahmi.  
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V. STRATEGICKÉ CIELE, PRIORITY A OPATRENIA 

 

STRATEGICKÉ CIELE OBCE  

Naplnenie dlhodobej vízie rozvoja obce Chvojnica vedie cez stanovenie a plnenie 

strategických cieľov rozvoja obce, ich priorít a opatrení. Tieto boli stanovené 

predovšetkým na základe problémov, ich príčin a dôsledkov v súčasnom stave obce. 

Pre naplnenie dlhodobej vízie boli v PHSR obce Chvojnica stanovené nasledovné 

strategické ciele: 

 

Schéma strategických cieľov PHSR obce Chvojnica:   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Základným predpokladom pre splnenie stanovených cieľov je získanie potrebných 

finančných zdrojov. Ide najmä o financie z verejných fondov, resp. z fondov Európskej 

únie. Ďalším predpokladom pre úspešné splnenie strategických cieľov je dôsledné 

vypracovanie a predkladanie programových zámerov a zdôvodnených žiadostí o pridelenie 

finančných prostriedkov na príslušné inštitúcie. 

 

PRIORITY A OPATRENIA  

Plnenie hlavných strategických cieľov dlhodobého rozvoja obce sa realizuje 

stanovením ich priorít a definovaním jednotlivých konkrétnych opatrení, ktoré sa 

premietajú do projektov a projektových zámerov.  

Vzhľadom na veľkosť obce a rozsah plánovaných aktivít bude obecná samospráva 

realizovať riešenie uvedených zámerov predovšetkým predkladaním žiadostí na dotácie zo 

štátnych fondov a z príslušných fondov Európskej únie.  

Plnenie strategických cieľov rozvoja obce, stanovených priorít a prijatých opatrením 

bude rozhodujúcim spôsobom ovplyvňovať postup výstavby veľkých nadregionálnych 

a celoštátnych investícií v katastrálnom a záujmovom území obce.  

Strategický cieľ č.1 

 

 
Strategický cieľ č.2 

Strategický cieľ č.3 

Strategický cieľ č.4 

Strategický cieľ č.5 

Rozvoj ľudských zdrojov 

Racionálne využívanie prírodného potenciálu 
a udržiavanie historických pamiatok obce 

Dobudovanie  a rozvoj technickej infraštruktúry 

Dobudovanie a rozvoj sociálnej infraštruktúry 

Zabezpečenie ekonomickej stability samosprávy 
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Aktualizácia stanovených priorít a prijatých opatrení, pri dodržaní hlavných 

strategických cieľov rozvoja, bude uskutočňovať obecná samospráva pri každoročnom 

stanovení hlavných úloh samosprávy a spracovaní obecného rozpočtu. Základom bude 

stav prípravy jednotlivých projektov a reálne predpoklady na získanie potrebných 

finančných prostriedkov.  
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A. CIEĽ 1: ROZVOJ ĽUDSKÝCH ZDROJOV 

    

Priorita 1: Podpora priaznivého demografického vývoja v obci 

Opatrenie 1.1: Podpora rozvoja individuálnej bytovej výstavby  

 Výber vhodnej lokality a vysporiadanie pozemkového vlastníctva  

 Vykúpenie vhodných pozemkov a ich odpredaj záujemcom o výstavbu 

 Vypracovanie projektovej dokumentácie na výstavbu inžinierskych sietí 

 Dobudovanie inžinierskych sietí 

 Dobudovanie príjazdových miestnych komunikácií  

Opatrenie 1.2: Zvyšovanie úrovne občianskej vybavenosti obce pre športové vyžitie 

obyvateľov 

 Výber vhodnej lokality na umiestnenie multifunkčného športového areálu 

 Vypracovanie projektovej dokumentácie 

 Výstavba športového areálu 

 Obstaranie športového náradia 

Opatrenie 1.3: Rekonštrukcia spoločenskej miestnosti v budove obecného úradu  

 Rekonštrukcia priestorov – výmena podláh, okien, zníženie stropu, výmena kotolne 

resp. zmena palivovej základne 

 Modernizácia vnútorného vybavenia – vybudovanie a zariadenie kuchynky 

Priorita 2: Zlepšovanie podmienok pre záujmovú činnosť detí a mládeže v obci 

Opatrenie 2.1: Vytvorenie materiálnych a priestorových podmienok pre činnosť 

mládežníckych organizácií resp. klubov 

 Identifikácia potrieb detí a mladých ľudí  

 Zabezpečenie materiálno-technického vybavenia pre vybrané záujmové činnosti 

Priorita 3: Zlepšovanie podmienok pre ekonomickú aktivitu obyvateľov, rozvoj 

podnikania 

Opatrenia 3.1: Podpora podnikania v obci a v jej  blízkom okolí  

 Analýza súčasného stavu obecného majetku  

 Vypracovanie plánu k jeho efektívnemu využívaniu  

 Prenájom obecného majetku podnikateľom za účelom zabezpečenia základných 

potrieb obyvateľstva – napr. predajňa potravín  

Priorita 4: Vytváranie podmienok a podpora činnosti záujmových spolkov 

a občianskych združení, rozvíjanie kultúrnych, športových a spoločenských 

tradícií v obci  

Opatrenie 4.1: Vytváranie priestorových podmienok pre klubovú činnosť záujmových 

združení a spolkov obyvateľov obce 

 Prenájom priestorov záujmových združeniam obce  

 Spolupodieľanie sa na prezentovaní a propagovaní ich činností za účelom 
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zviditeľnenia  

Opatrenie 4.2: Udržiavanie 

a rozvoj kultúrnych, 

športových a iných 

dlhodobých tradícií obce 

 Vytvoriť materiálne 

finančné a 

personálne 

podmienky pre 

rozvoj tradičných 

zvyklostí 

a športových 

podujatí  

 Nadviazať 

spoluprácu 

s kultúrnymi 

inštitúciami, 

podnikateľskými 

subjektmi 

a obyvateľmi pri 

udržiavaní tradícií 

a zvyklostí  

Financovanie: 

 štátny rozpočet, 

 rozpočet obce, 

 európske fondy,  

 súkromné 

zdroje.  
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B. CIEĽ 2: RACIONÁLNE VYUŽÍVANIE PRÍRODNÉHO POTENCIÁLU 

A UDRŽIAVANIE PAMIATOK 

 

Priorita 1: Formovanie obrazu krajiny, priestorové a funkčné usporiadanie 

územia obce  

Opatrenie 1.1: Usporiadanie vlastníckych vzťahov k pozemkom obce 

 Vykonanie pozemkových úprav za účelom ich využitia pre bytovú a občiansku 

výstavbu 

 Vypracovanie Územného plánu obce Chvojnica 

Opatrenie 1.2: Stanovenie záväzných regulatívov na ochranu životného prostredia, 

zákona o pôde a jej ochrane, pri využívaní územia obce k budovaniu technickej 

a investičnej výstavby 

 Pravidelný monitoring situácie  

 Vypracovania plánu k systému odstránenia negatívnych dopadov na životné 

prostredie 

 Zavedenie sankčného systému v prípade ekologických škôd  

Opatrenie 1.3:  Zabezpečiť zníženie produkovaných emisií v obci 

 Obmedziť spaľovaniu fosílnych palív 

 Prechod na alternatívne zdroje vykurovania predovšetkým v obecných objektoch  

Priorita 2: Obnova historického dedičstva obce  

Opatrenie 2.1: Zachovanie historickej dominanty regiónu  

 Konzultácia s odborníkmi o súčasnom stave historickej pamiatky rímsko-

katolíckeho kostola  Povýšenie Sv. Kríža 
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 Podporná činnosť obce pri realizovaní udržiavacích prác   

Priorita 3: Vytvorenie rekreačných zón, rozvoj turizmu a cestovného ruchu 

Opatrenie 3.1: Budovanie oddychových a tzv. zelených zón v katastri obce  

 Vypracovanie projektu rozmiestnenia tzv. zelených zón  

 Vybudovanie oddychových zón a umiestnenie lavičiek  

Opatrenie 3.2: Podpora rozvoja cestovného ruchu 

 Rozvoj a budovanie infraštruktúry v rekreačnej oblasti 

 Propagácia obce a jej prírodného prostredia – vydanie knižnej publikácie o obci 

 Budovanie a údržba cyklotrás a turistických chodníkov so značením 

a odpočívadlami 

 Rekonštrukcia miestnych ciest v rekreačnej zóne  

 Vybudovanie rozhľadne nad obcou 

Priorita 4: Odpadové hospodárstvo obce 

Opatrenie 4.1: Zabezpečiť likvidáciu divokých skládok v obci 

 Lokalizácia čiernych skládok 

 Likvidácia skládok 

 Zavedenie sankčného systému v prípade porušovania zásad ekologickej politiky  

Opatrenie 4.2: Zabezpečiť rozšírenie separácie komunálneho odpadu v celej obci 

 Ekonomicky motivovať obyvateľstvo 

 Zabezpečiť požadované podmienky pre realizáciu separovaného zberu 

prostredníctvom obstarania potrebnej technológie a prostriedkov odpadového 

hospodárstva   

Opatrenie 4.3: Organizácia mobilných zberov vyseparovaného odpadu  

 Zabezpečenie zberných kontajnerov  

 Zabezpečenie dodávateľsko – odberateľských vzťahov v oblasti zberu a 

zhodnocovania vyseparovaného odpadu  

 Zvýšiť environmentálne povedomie ľudí 

Opatrenie 4.4: Zavedenie separovania biologicky rozložiteľného odpadu (BRO) 

 Výber dodávateľa technológie a prostriedkov určených k separovaniu BRO 

 Nákup technológie na zber, zvoz a manipuláciu s odpadom  

 Nákup kompostovacích nádob do domácností 

 Nákup prostriedkov – zberných nádob a vriec k odčleneniu BRO od ostatného 

odpadu v domácnostiach  

Financovanie: 

 štátny rozpočet, 

 rozpočet obce, 

 európske fondy,  



PLÁN HOSPODÁRSKEHO A SOCIÁLNEHO ROZVOJA OBCE CHVOJNICA 

 

 

PROGRAMOVACIE OBDOBIE 2007 - 2023 

50 

 súkromné zdroje. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

C. CIEĽ 3: DOBUDOVANIE A ROZVOJ TECHNICKEJ INFRAŠTRUKTÚRY 

  

Priorita 1: Vybudovanie technickej infraštruktúry vo všetkých častiach obce 

Opatrenia 1.1: Rekonštrukcia alebo vybudovanie miestnej vodovodnej siete  

 Analýza technického stavu súčasnej vodovodnej siete a zhodnotenie možností 

medzi rekonštrukciou a rozšírením skupinkových vodovodov alebo napojenia na 

vodovodnú sieť v Tužine 

 Vypracovanie technickej dokumentácie a príprava projektového spisu 

 Výber dodávateľa  

 Rekonštrukcia resp. výstavba vodovodnej siete  

 Údržba existujúcej vodovodnej siete 

Opatrenie 1.2: Obnova elektrifikácie v obci   

 Spracovanie technickej dokumentácie 

 Výkon prác súvisiacich s rekonštrukciou pôvodnej siete a predĺžením siete VN 

Opatrenie 1.3: Zabezpečenie čistenia odpadových vôd z domácností  

 Analýza a zhodnotenie možností riešenia problematiky odpadových vôd medzi 

vybudovaním kanalizačnej siete a ČOV alebo zakúpením individuálnych malých 

ČOV pre jednotlivé domácnosti resp. skupiny domov 

 Vypracovanie projektovej dokumentácie   

 Realizácia výstavby resp. zakúpenia a inštalácie ČOV 

Priorita 2: Výstavba, rekonštrukcia, opravy a údržba obecných komunikácií, ulíc 

a chodníkov 
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Opatrenie 2.1: Úprava miestnych komunikácií  

 Analýza súčasného stavu miestnych komunikácií 

 Vypracovanie technickej dokumentácie 

 Rekonštrukcia miestnych komunikácií 

Opatrenie 2.2: Dobudovanie chýbajúcich miestnych komunikácií  

 Analýza súčasného stavu nedostatočných cestných prepojení 

 Vypracovanie technickej dokumentácie a príprava projektového spisu 

 Dobudovanie príjazdových komunikácií  

Opatrenie 2.3: Obnova technologického vybavenia na letnú a zimnú údržbu miestnych 

komunikácií 

 Analýza rozsahu technologickej obnovy na sezónnu údržbu 

 Vypracovanie technickej dokumentácie a administratívne zabezpečenie realizácie 

aktivity 

 Obnova technologického vybavenia 

Opatrenie 2.4: Úprava vstupov do obce - osadenie informačných tabúľ a dopravného 

značenia, kultivácia a výsadba zelene v okolí občianskej vybavenosti 

 Zistenie stavu existujúcich informačných tabúľ a dopravného značenia 

 Údržba a obnova informačných tabúľ 

 Údržba a obnova dopravného značenia  

 Údržba a obnova miestnej zelene, parkov a oddychových zón 

Opatrenie 2.5: Výmena autobusových zastávok v obci 

 Analýza súčasného technického stavu  

 Vypracovanie projektovej dokumentácie  

 Výber dodávateľa  

 Realizácia výmeny autobusových zastávok 

Priorita 3: Zabezpečenie úpravy a údržby verejných priestranstiev obce 

a parkovacích plôch 

Opatrenie 3.1: Úprava verejných priestranstiev  

 Prehodnotenie umiestnenia, technického stavu, vzhľadu a funkčnosti verejných 

priestranstiev v obci  

 Úpravy verejných priestranstiev obce  

 Zabezpečenie parkovacích plôch 

 Budovanie prvkov skrášľujúcich prostredie obce  

Financovanie: 

 štátny rozpočet, 

 rozpočet obce, 

 európske fondy,  



PLÁN HOSPODÁRSKEHO A SOCIÁLNEHO ROZVOJA OBCE CHVOJNICA 

 

 

PROGRAMOVACIE OBDOBIE 2007 - 2023 

52 

 súkromný sektor.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

D. CIEĽ 4: DOBUDOVANIE A ROZVOJ SOCIÁLNEJ INFRAŠTRUKTÚRY 

  

Priorita 1: Rozvoj obchodu a služieb (sortiment a kvalita) 

Opatrenie 1.1: Rozšírenie ponuky a sortimentu tovaru  

 Zhodnotenie stavu obchodnej siete  

 Vypracovanie návrhov rozvoja z hľadiska rozšírenie sortimentu tovaru a zvýšenia 

jeho ponúkanej kvality 

Opatrenie 1.2: Zhodnotenie stavu siete služieb v obci a vypracovanie návrhov rozvoja 

z hľadiska rozšírenia ponuky na základe dopytu  

 Vymedziť prenajímateľné obecné priestory pre potrebné služby 

 Rekonštrukcia vybraných budov v obecnom vlastníctve a ich príprava na prenájom 

podnikateľským subjektom 

 Ponuka zvýhodnených podmienok pri prenájme týchto objektov 

Financovanie: 

 štátny rozpočet, 

 rozpočet obce, 

 európske fondy,  

 súkromné zdroje.  
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E. CIEĽ 5: ZABEZPEČENIE EKONOMICKEJ STABILITY SAMOSPRÁVY  

 

Priorita 1: Efektívne využívanie rozpočtových zdrojov obce 

Opatrenie 1.1: Úsporné opatrenie v obecnej samospráve  

 Analýza nedostatkov vplývajúcich na energetickú nákladovosť  

 Vypracovanie projektovej dokumentácie  

 Vykonanie stavebných úprav smerujúcich k úspornému režimu nákladov  

 Zrealizovanie tepelno-izolačných prác 

 Výmena vnútorného vybavenia – vykurovacieho systému v obecných objektoch  

Priorita 2: Využívanie verejných zdrojov Európskej únie a SR 

Opatrenie 2.1: Príprava žiadostí k získaniu nenávratného finančného príspevku z EÚ 

a štátnych fondov SR 

 Stanovenie priorít a spracovanie koncepcie investícií obce   

 Personálne a technické zabezpečenie  

 Prezentácia pre občanov o potrebách získania nenávratného finančného príspevku  

Priorita 3: Obnova obecného majetku 

Opatrenie 3.1: Rekonštrukcia a modernizácia budovy obecného úradu a požiarnej 

zbrojnice  

 Vypracovanie projektovej dokumentácie 

 Výber realizačnej firmy  

 Rekonštrukcia interiéru a exteriéru 
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Opatrenie 3.2: Údržba verejného osvetlenia a rozšírenie do rekreačnej oblasti 

 Spracovanie technickej dokumentácie 

 Výber dodávateľa  

 Údržba VO a jeho dobudovanie  

Opatrenie 3.3: Údržba miestneho rozhlasu a rozšírenie do rekreačnej oblasti 

 Spracovanie technickej dokumentácie 

 Výber dodávateľa  

 Údržba a rozšírenie miestneho rozhlasu a jeho ústredne    

Opatrenie 3.4: Rekonštrukcia ohrady miestneho cintorína   

 Spracovanie technickej dokumentácie 

 Výber dodávateľa  

 Rekonštrukcia ohrady     

Priorita 4: Manažment využívania obecného majetku 

Opatrenie 4.1: Efektívne využívanie existujúceho obecného majetku  

 Analýza stavu obecných budov  

 Projekt úprav obecných priestorov  

 Úprava a obnova priestorov  

 Informovanie občanov o možnosti využitia obecných priestorov 

 Prenájom, prípadne predaj priestorov s finančným zvýhodnením pre obyvateľov 

obce  

Financovanie: 

 štátny rozpočet, 

 rozpočet obce, 

 európske fondy, 

 súkromné zdroje. 
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VI. SCHVÁLENIE PLÁNU HOSPODÁRSKEHO A SOCIÁLNEHO ROZVOJA OBCE 

 

Plán hospodárskeho a sociálneho rozvoja obce Chvojnica je strategický strednodobý 

dokument, ktorý určuje víziu rozvoja obce, prioritné rozvojové oblasti a strategické ciele 

ich naplnenia. Tento dokument je základným východiskom pre spracovanie ďalších 

materiálov rozvoja jednotlivých oblastí života obce Chvojnica. 

Predmetný PHSR obce Chvojnica bol schválený na zasadnutí obecného zastupiteľstva 

22.07.2007. 

Tým, že sa počas platnosti aktuálneho Programu hospodárskeho a sociálneho rozvoja 

obce Chvojnica nepodarilo naplniť všetky stanovené ciele a opatrenia, bola predlžená jeho 

platnosť  uznesením obecného zastupiteľstva č.44/2015 zo dňa 11.09.2015 do roku 2023.  
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